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Kurucu Nedir?

C# dilinde iki tiir kurucu vardir: dinamik (instance) kurucular, statik kurucular. Statik kurucu, 6teki statik
ogeler gibi davranir, ilk ¢agrida sinifa ait nesneyi yaratir. Kurucu deyince, genellikle dinamik (instance)
kurucu kastedilir. Microsoft, C# kurucusunu soyle tanimlar: “Sinifa ait bir nesne yaratan sinif 6gesidir.”
Bu tanim giizeldir ama yeni baglayanlarin anlamasi zor olabilir. Ama, asagidaki aciklamalar bu tanimi
aydinliga kavusturacaktir.

new operatori

Gegen bolimlerde bir siniftan nesneler yaratmayr 6grendik, nesnelerle ilgili bazi iglemler yaptik. Bu
boliimde, nesne yaraticilarin hiinerlerini gorecegiz. Her zaman oldugu gibi, isin kuramsal yanimi geriye
birakip, pratik uygulamalarla kavramlar1 agiklama yoluna gidecegiz.

Once asagidaki programi derlemeyi deneyelim. Program Ev smifi icindeki Yaz () metodunu

cagirmaktadir.

Kurucular0O1.cs
using System;



namespace Siniflar

{

class Uygulama

{

static public void Main ()

{
Yaz () ;

}
}

class Ev

{
public int kapiNo = 32;
public string sokakAdi = "Papatya";
public void Yaz ()
{

Console.WriteLine ("Ev {1} sokakta {0} numaralidir.", kapiNo,
sokakAdi) ;
}
}
}

Program derlenirken su hata iletisini verir.
Error 1 The name 'Yaz' does not exist in the current context ...

Buraya kadar 6grendiklerimize gore, hatanin ne oldugunu hemen anliyoruz. Yaz () metodu, onu ¢agiran
Main () 'iniginde bulundugu Uygulamalar sinifinda degil, onun disinda olan Ev sinifindadir. Main ()
metodu onu gorememektedir.

Main () metoduna Yaz () metodunun Ev smifi i¢inde oldugunu gostermeyi deneyebiliriz. Bunun i¢in
Main () metodunun gévdesindeki Yaz () deyimi yerine

Ev.Yaz ()
deyimini koyabiliriz.
Ancak, derleyicimiz, bu kez baska bir hata iletisi verecektir.

Error 1 An object reference is required for the non-static field, method, or property 'Siniflar.Ev.Yaz()' ...

Simdi hatay1 daha iyi algiliyoruz. Derleyicimiz Yaz () metodunun i¢inde oldugu sinifi degil, o sinifa ait bir
nesnenin igaret¢isini (object reference) istemektedir. Bu istegini de kolayca karsilayabiliriz. yazlikEv
adli bir isaretci bildirimi yapalim. Bu bildirimi yapmak i¢in Main () 'in gévdesine su deyimleri ekleyelim:

Ev yazlikEv;
vazlikEv.Yaz();

Bu kez, derleyicimiz su hatay: iletecektir:

Error 1 Use of unassigned local variable 'yazIikEv'

Derleyicimizin ne dedigini artik kolayca anliyoruz. yazlikEv adli bir isaretci bildirimini yaptik, ama o
null isaret ediyor; ¢linkii, onun isaret edecegi bir nesne yaratmadik.

yazlikEv ® > null

Oyleyse, new oparatoriinii kullanarak yaz11kEv referansmin isaret edecegi bir nesne yaratalim.
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Ev yazlikEv;
vazlikEv = new
yazlikEv.Yaz () ;

Ev() ;

Bu bildirimlerin etkisini asagidaki sekille temsil edebiliriz.

yazllkEv @—Pp» yazlkEv

456

<4— kapiNo

- sokakAd

Ev smifinda static olmayan kapiNo ve sokakAd1 degiskenlerine verdigimiz degerlerin, yazlikEv
nesnesine aynen gittigine dikkat ediniz. Baska nesneler yaratsak, bu degerler o nesnelere de gidecektir.

Ipuca

Sinif degiskenlerine (veri alani, field) atanan degerler, sinifa ait her nesneye aynen gider.

Artik, derleyicimizin her istedigini yerine getirmis oluyoruz. Asagidaki programimizi derleyip

kosturabiliriz.

Kurucular02.cs
using System;

namespace Kurucular

{

class Uygulama

{

static public void Main ()

{
Ev yazlikEv ;
yazlikEv = new Ev () ;
yazlikEv.Yaz () ;

}

class Ev

{
public int kapiNo = 456;

public string sokakAdi = "Papatya";

public void Yaz ()

{
Console.WriteLine ("ADRES:

sokakAdi) ;
}
}

Ciktr
ADRES: Papatya Sokak, No: 456

{1} Sokak, No: {0} ", kapiNo,
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Sinif 6gelerinin degerlerinin nesnelere aynen gittigini sdylemistik. Program kosarken, o degerleri nesne
icinde degistirmek miimkiindiir; ama nesne igindeki degisiklik, sinif tanimindaki degerleri etkilemez. Bunu
asagidaki 6rnekten gorebiliriz.

Kurucular03.cs
using System;

namespace Kurucular

{
class Uygulama
{
static public void Main ()

{
Ev vyazlikEv = new Ev();
vazlikEv.Yaz();

yvazlikEv.kapiNo = 789;
yazlikEv.sokakAd1i = "Sumbul";
yvazlikEv.Yaz ()

Ev kislikEv = new Ev () ;
kislikEv.Yaz () ;

}

class Ev

{
public int kapiNo = 456;
public string sokakAdi = "Papatya";
public void Yaz ()

{
Console.WriteLine ("ADRES: {1} Sokak, No: {0} ", kapiNo,
sokakAdi) ;

}
}

Ciktr

ADRES: Papatya Sokak, No: 456
ADRES: Stimbil Sokak, No: 789
ADRES: Papatya Sokak, No: 456

Bu ¢iktiy1 ¢oziimlemek icin Main () 'in govdesindeki deyimlere bakalim.

Ev yazlikEv = new Ev();
vazlikEv.Yaz () ;

Bu iki deyim, yaz11kEv adli nesneyi yaratiyor ve onun Ev smifindan aldigi degisken degerlerini konsola
yaziyor:

ADRES: Papatya Sokak, No: 456

yazlikEv.kapiNo = 789;
vazlikEv.sokakAd1 = "SUmbil";
yazlikEv.Yaz ()
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Bu ti¢ deyim, yaz1l1kEv adli nesneye Ev sinifindan giren degisken degerlerini degistirip konsola yaziyor:

ADRES: Simbil Sokak, No: 789

Ev kislikEv = new Ev () ;
kislikEv.Yaz ()

Bu son iki deyim, k1s11kEv adli nesneyi yaratiyor ve onun Ev sinifindan aldigi degisken degerlerini
konsola yaziyor.

Bu degerlerin sinif degiskenlerinin degerleriyle ayni oldugunu goriiyoruz. Bu demektir ki, ikinci grupta
yvazlikEv nesnesi i¢inde yaptigimiz degisiklikler siif degiskenlerine yansimiyor. Yansimis olsaydi,
tictincti grup ¢iktist ikinei grup ¢iktisi ile ayni olurdu.

Static ve Dinamik Ogelere Erigim

Asagidaki programda Main () metodu Ev sinifinin iki metodunu ¢agirmaktadir. KapiNoYaz () metodu
dinamiktir ve ona yaz1i1kEv nesnesi i¢inde erisilmektedir. Ama SokakAdiYaz () metodu static'tir; bir
nesne yaratilmadan ona dogrudan erisilmektedir. Benzer sekilde, Ev sinifi i¢inde kapiNo degiskeni
dinamiktir, ona yazlikEv nesnesi i¢inde erisilmektedir. Ama sokakAdi1 degiskeni static'tir; ona bir
nesne yaratilmadan dogrudan erigilmektedir.

Dinamik degisken ve metotlar, smifa ait nesneler iginde bulunurlar. Dolayisiyla onlara nesne icinde
erisilebilir. Static degisken ve metotlara, bir nesne yaratilmadan, dogrudan sinifin adryla erisilebilir.

Eve P Ev

Nergis <€ sokakAdi

<€ sokakAdiYaz()

yazllkEv @—P» yazlikEy

531 <€— kapiNo

<€ kapiNoYaz()

Sekilde temsil edildigi gibi, yazlikEv nesnesi i¢inde dinamik kapiNo degiskenine ve dinamik
KapiNoYaz () metoduna erigilebilir. Static olan sokakAdi degiskenine ve SokakAdiYaz ()
metoduna nesne i¢inde degil, nesne disinda onlara ana bellekte ayrilan adreslerde erisilebilir. O adreslere
ulagmak i¢in, referans olarak Ev kullanilir. Burada Ev, asil sinif degil, sé6zkonusu bellek adresini isaret eden
referanstir.

Bu soylediklerimizi asagidaki programda gorebilirsiniz.

Kurucular04.cs
using System;

namespace Kurucular

{
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class Uygulama
{
static public void Main ()
{
Ev yazlikEv = new Ev();
vazlikEv.KapiNoYaz () ;

Ev.SokakAdiYaz () ;
}

class Ev

{
public int kapiNo = 531;
public static string sokakAdi = "Nergis";

public void KapiNoYaz ()
{
Console.WriteLine ("Kap1i No: {0} ", kapiNo);

14

}

public static void SokakAdiYaz ()
{
Console.WriteLine ("Sokak Adi: {0} ", sokakAdi);

4

}

Cikts

Kapi No: 456
Sokak Adi: Papatya

Yukaridaki programda static 6geleri dinamik, dinamik 6geleri static yaparak derleyicinin verecegi hata
iletilerini goriiniiz.

Simdi Main () metoduna neden static nitelemesi verildigini anliyor olmalisiniz.

Kurucular (Constructors)

Once asagidaki programi kosturalim, sonra ¢iktiy1 ¢éziimlemeye baslayalim.

Kurucular05.cs
using System;

namespace Kurucular
{
class Uygulama
{
static void Main ()
{

new Ev () ;
}
}

class Ev

{
int kapiNo = 123;
string sokakAdi = "Menekse";
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public Ev ()
{

Console.WriteLine ("ADRES: {1} Sokak, No: {0} ", kapiNo,
sokakAdi) ;
}
}
}
Ciktr
ADRES: Menekse Sokak, No: 123

Main () metodu hi¢ bir fonksiyon ¢agirmadi, yalnizca new operatorii ile Ev smifina ait bir nesne yaratti.
Nesneye bir ad verilmedi, onunla ilgili baska bir iglem yapilmadi.

Ev smifina gelince, sinifin i¢cinde iki degiskeni (veri alani, field) ile goriiniisti sanki bir metodu andiran

public Ev ()

{
Console.WriteLine ("ADRES: {1} Sokak, No: {0} ", kapiNo, sokakAdi);

}
bloku var. Bu blok bir metot bildirimini andirtyor, ama iki énemli farki var:

1. Metot ait oldugu sinifin adini tasiyor
2. Metodun bir veri tipi yok; void, int, bool gibi bir deder almayacak.

Artik kurucuyu tanimlayabiliriz.

Kurucu

Bir sinifin kurucusu, smif iginde tanimli olan, sinifin adini alan ama deger kiimesi olmayan 6zel bir
metottur. Gorevi siifa ait bir nesne yaratmaktir.

Yukaridaki programa bakalim. Main () metodu Ev smifi i¢indeki Ev () metodunu ¢agirmadi; yalnizca
new operatorii ile Ev smifina ait bir nesne yaratti. O nesneye bir ad vermedi, nesneyle ilgili bagka bir is
yapmadi. Ama Ev smifi icindeki Ev () metodu (kurucu) kendiliginden ¢alist1 ve konsola

ADRES: Menekse Sokak, No: 123

yazd1. Bu nasil olabildi?

Bu olgu, kurucudan beklenen énemli bir 6zeliktir. Main () metodundaki
new Ev () ;

deyimi Ev sinifina ait nesneyi kurar kurmaz, onun igindeki
public Ev ()

metodu (kurucu, constructor) kendiliginden ¢alisir. O metodun (kurucu) ayrica ¢agrilmasina gerek olmadigi
gibi, ¢agrilmasi da miimkiin degildir. Gergekten onu ¢agirmay1 denersek, derleyicimiz itiraz edecektir.
Main () blokuna new Ev () deyimi yerine,

Ev aaa =new Ev();
aaa.Ev();

deyimlerini koyalim ve aaa adiyla bir nesne yaratalim ve o nesne i¢inden Ev() metodunu (kurucu)
cagiralim. Derleyicinin su hata iletisini verdigini gorecegiz.

Error 1 'Kurucular.Ev' does not contain a definition for 'EV' ...

Bu durum, simdiye dek ogrendiklerimizle gelisiyor goriinebilir. Ama unutmayalim ki, Ev sinifi i¢inde
tanimladigimiz Ev () kurucusu genel anlamda bir metot degildir. O 6zel bir islevi olan bir metottur, o bir
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kurucudur. C# bir simif iginde o smifin adin1 alan bir metodu (kurucuyu) baskasinin ¢alistirmasina asla izin
vermez. Smifa ait bir nesne kurulur kurulmaz, kurucu kendiliginden ¢aligir ve iistiine yiiklenen gorevi
sessizce yapar.

Peki ama, boyle gizemli bir metoda neden gerekseme duyariz? Onun yaptigi isi yapacak apacik bir metot
yazsak olmaz m1?

Elbette olur, ama daha zahmetli olur. Kendiliginden calisan kodlar bizim o an ilgilenmedigimiz ama
yapilmas1 gereken isleri yaparlar. Ornegin, programi actigimizda sistemin giris/cikis birimlerinin ¢alisip
calismadigini denetleyebilir, uzaktaki bir makinaya baglaniyorsak agin ¢alisip calismadigini denetleyebilir,
bir veri tabanina baglantinin olup olmadigini denetleyebilir, v.b.

Kurucuyu biraz daha yakindan tanimaya calisalim. Yukaridaki programda Ev () kurucusunun public
erisim nitelemesini kaldiralim. Bunu kaldirdigimizda, Ev () kurucusu gendeger (default) olarak private
erisim belirtecini almis olacaktir. O belirteci ayrica yazmamiza gerek yoktur.

Kurucular06.cs
using System;

namespace Kurucular

{

class Uygulama

{

static void Main ()

{

new Ev () ;
}
}

class Ev

{
int kapiNo = 123;
string sokakAdi = "Menekse";

Ev ()
{
Console.WriteLine ("ADRES: {1} Sokak, No: {0} ", kapiNo,
sokakAd1) ;
}
}
}

Bu programi derlemek istersek, su hata iletisini aliriz:

Error 1 'Kurucular.Ev.Ev()' is inaccessible due to its protection level

Bu iletiden anliyoruz ki, private nitelemesi olan kurucuyu bagkasi c¢alistiramaz; yani kurucusu
private olan bir nesneyi bagkasi yaratamaz.

Simdi merak edilen bir soruya yanit arayalim. “Kurucu dzel bir metottur, ama hichir deger alamaz” dedik.
Oysa, daha 6nce tanimladigimiz metotlar int, string, bool, wvoid gibi bilinen tiplerden birinden
bir deger aliyordu; yani fonksiyonu c¢agirdigimizda bize bir deger veriyordu ((void olsa bile bir deger
sayilir). Acaba kurucu bir deger alamaz m1? Alamayacagini1 gostermek i¢in, yukaridaki programda public
Ev () baslig1 yerine

public void Ev ()
basligin1 yazalim ve derlemeyi deneyelim. Su hata iletisini alacagiz.

Error 1 'Ev': member names cannot be the same as their enclosing type
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Baglikta void yerine short, int, bool, string gibi istediginiz veri tipini koyunuz. Her
seferinde ayn1 hata iletisini alacaksiniz. Bunun nedeni agiktir. public void Ev () deyimini, derleyici
bir kurucu degil, bir metot bildirimi imis gibi algiliyor. O metodun ad ile sinifin adinmn ayni olmasim kabul
etmiyor. Ciinki, bir siif i¢inde kurucu diginda hi¢bir 6ge sinifin adin1 alamaz.

Peki kurucu bagka ad alabilir mi? Alamayacagini deneyerek gorebiliriz. Baghiga public Ev () yerine
public Salon|()

yazalim ve govdesini aynen birakalim. Derleyiciden su iletiyi aliriz:
Error 1 Method must have a return type ...

Boyle olmasi dogaldir, ¢iinkii derleyiciye bir metot bildirimi yapiyoruz. Kurucu disindaki her metodun bir
deger kiimesi (veri tipi) olmak zorundadir.

Parametreli Kurucular

Kurucular 6zel tip metotlar olduguna gore, onlarin da parametrelere bagh olarak tanimlanabileceklerini
tahmin edebiliriz. Gergekten boyle oldugunu asagidaki 6rnekten gorebiliriz.

Kurucular07.cs
using System;

namespace Kurucular

{

class Uygulama

{

static void Main ()

{
new Ev (123);

}
}

class Ev

{
int kapiNo ;
string sokakAdi = "Menekse";

public Ev(int n)
{
kapiNo = n;
Console.WriteLine ("ADRES: {1} Sokak, No: {0} ", kapiNo,
sokakAdi) ;
}
}
}

Ciktr

ADRES: Menekse Sokak, No: 123
Kurucu baghigimi

public Ev(int n)

bi¢ciminde yazdik. Bu s6zdizimi metot bildirimindeki parametre tanimina benziyor. Bu baslik derleyiciye
Ev () kurucusunun int tipinden n adli bir parametresi oldugunu bildirir. Main () metodu, kurucuyu

new Ev (123);
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deyimiyle ¢agiriyor. Demek ki n parametresi yerine 123 degerini koydu. Bu tamamen metot ¢agirmaya benziyor.
Kurucunun govdesine bakarsak, kap1No yerine 123 degerini atadigini ve onu konsola yazdigini goriiriiz.

Ipucu

Kurucu baghgindaki public Ev(int n) yerine public Ev () yazilirsa, Main () 'in govdesindeki
new Ev (123) deyimi nesneyi kuramaz.

Derleyici su hatayi iletir:

Error 1 'Kurucular.Ev' does not contain a constructor that takes '1' arguments

Bu iletinin anlam1 sudur. Main () metodu kurucuyu Ev (123) diye ¢agirdi; yani kurucunun 123 degerini
alabilecek bir parametreye bagli oldugunu varsaydi. Oysa, Ev simift igindeki kurucu tanimi public
Ev () seklinde parametresizdir. Main () metodu 1 parametreli kurucu ¢agiriyor, ama 6yle bir kurucu yok.

Tersine olarak, kurucu bashginda public Ev (int n) yazili iken Main () 'in govdesindeki new
Ev () deyimi nesneyi kuramaz. Derleyici su hatayi iletir.

Error 1 'Kurucular.Ev' does not contain a constructor that takes '0' arguments

Bu iletinin de anlam1 sudur. Main () metodu kurucuyu Ev () diye ¢agirdi; yani kurucunun parametresiz
oldugunu varsaydi. Oysa, Ev smifi i¢indeki kurucu tanimi public Ev(int n) seklinde 1
parametrelidir. Main () metodu parametresiz kurucu ¢agiriyor, ama dyle bir kurucu yok.

Boyle oldugunu deneyerek goriiniiz.

Metot cagirma kuralindan biliyoruz ki, metodu cagirirken, onun bildiriminde belirtilen parametrelerin
sayisl, sirasi ve tipi ¢agrida aynen yer almalidir.

Simdi iki parametreli bir kurucu tanimlayalim. Kurucu bagligina public Ev (int n , string s) ve
cagrisina da new Ev (123, "Menekse”) yazalim.

Kurucular08.cs
using System;

namespace Kurucular
{
class Uygulama
{
static void Main ()
{
new Ev (123, "Menekse");
}
}

class Ev

{
int kapiNo;
string sokakAdi;

public Ev(int n, string s)
{
kapiNo = n;
sokakAd1 = s;
Console.WritelLine ("ADRES: {1} Sokak, No: {0} ", kapiNo,
sokakAd1) ;
}
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}

Ciktr
ADRES: Menekse Sokak, No: 123
Yukaridaki kodlar1 ¢oztimlemek kolaydir.

Kurucu baghigini
public Ev(int n, string s)

biciminde yazdik. Bu s6zdizimi metot bildirimindeki parametre tanimina benziyor. Bu baglik derleyiciye
Ev() kurucusunun int tipinden n adli bir parametresi ile string tipinden s adli bir parametresinin oldugunu
bildirir. Main() metodu, kurucuyu

new Ev (123, “Menekse”);

deyimiyle ¢agiriyor. Demek ki n parametresi yerine 123 degerini, s parametresi yerine “Menekse” degerini
koydu. Bu is, iki parametreli metot ¢agirmaya benziyor. Kurucunun goévdesine bakarsak, kapiNo yerine
123 degerini, sokakAd1 degiskenine “Menekse” degerini atadigini ve onlar1 konsola yazdigini goriiriiz.

Simdiye kadar parametresiz, bir parametreli ve iki parametreli kurucular tanimladik. Metotlardaki kurala
uyarak, kurucunun parametre sayisini istedigimiz kadar artirabiliriz.

Askin Kurucular (overloaded constructors)
Simdi yeni bir soruya yanit arayalim. Acaba bir sinifin birden ¢ok kurucusu olabilir mi?

Bu sorudaki ince nokta sudur. Metot imzas1 (bashigi) metodu belirleyen biitiin 6gelere sahiptir: deger-tipi,
ad1 ve parametreleri. Bir metodun kurucu olabilmesi i¢in degeri olmayacak ve ait oldugu smnifin adini
alacak. O zaman, birden ¢ok kurucu tanimlamak i¢in, elimizde tek segenek kaliyor: parametrelerin sayisini,
sirasini ve tipini degistirmek. Gergcekten, parametrelerin, sayisini, sirasini ve tiplerini degistirerek bir simif
icinde istedigimiz kadar kurucu tanimlayabiliriz. Bu isi yaparken parametrelere yiiklendigimiz icin, farkli
parametrelerle birden ¢ok kurucu tanimlama isine asir: yiikleme (overloading) deniyor. Asirt yiiklenmis
kurucuya da askin kurucu (overloaded constructor) diyecegiz. Asir1 yliklemeye basit bir 6rnek verebiliriz.

Kurucular09.cs
using System;

namespace Kurucular

{

class Uygulama

{

static void Main ()

{
new Ev () ;
new Ev (456) ;
new Ev (789, "Papatya"):;

}

class Ev

{
int kapiNo = 123;
string sokakAdi = "Menekse";

public Ev ()
{
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Console.WriteLine ("ADRES: {1} Sokak, No: {0} ", kapiNo,

sokakAd1) ;
}

public Ev(int n)
{
kapiNo = n;
Console.WriteLine ("ADRES: {1} Sokak, No: {0} ", kapiNo,
sokakAdi) ;
}

public Ev(int n, string s)
{
kapiNo = n;
sokakAd1 = s;
Console.WriteLine ("ADRES: {1} Sokak, No: {0} ", kapiNo,

sokakAd1) ;
}
}

Cikti

ADRES: Menekse Sokak, No: 123
ADRES: Menekse Sokak, No: 456
ADRES: Papatya Sokak, No: 789

Programi ¢6ziimlemek kolaydir. Ev smifinda parametresiz, 1 parametreli ve 2 parametreli olmak {lizere ti¢
kurucu tanimlandi. Main () metodu bu iiglinii sirayla ¢agirdi. Her kurucu konsola bir adres yazdi.
Parametresiz kurucu, adresteki kapiNo ve sokakAd1 degiskenlerinin degerini sinif degiskeninden aldi.
Bir parametreli kurucu, kapiNo degiskeninin degerini ¢agridan, sokakAdi degiskeninin degerini
siniftan ald1. iki parametreli kurucu, kap1No ve sokakAd1 degiskenlerinin degerlerini ¢agridan aldi.

Asagidaki 6rnek kompleks say1 gosteren {i¢ tane farkli kurucu tanimlamaktadir.

Kurucular10.cs
using System;
class Kompleks
{
public Kompleks (int i, int 3j)
{
Console.WriteLine ("{0} + i{1}" , 1 , J):
}
public Kompleks (double i, double 3j)
{
Console.WriteLine ("{0} + i ({1}H)", i, J):
}
public Kompleks ()
{
int 1 = 5;
int j 8;
Console.WriteLine ("{0} + i{1}", i, J):

}
}

class Uygulama

{

public static void Main ()

{
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Kompleks ¢l = new Kompleks (20, 25);
Kompleks c2 new Kompleks (2.5, 5.9);
Kompleks c¢3 = new Kompleks();

Statik Kurucular

Statik kurucu C# ile ortaya ¢ikan yeni bir kavramdir. Smifa ait ilk dinamik nesne yaratilmadan once statik
kurucu ¢agrilir. S6zdizimi soyledir:

Kuruculari1.cs

public class Deneme
{
static Deneme ()
{
// Baslatma kodlarai.
// Yalniz statik ©gelere erisilir
}

// Sinifin Oteki metotlari

Ozellikler:

1. Sinifin bir tek statik kurucusu olabilir.
2. Statik kurucu parametresizdir.

3. Sinifin ancak statik 6gelerine erisebilir.
4. Statik kurucunun erisim belirteci olmaz.

Asagidaki program statik kurucuya basit bir 6rnektir.

Kurucular12.cs
using System;
class basitSinif
{
static long tikTak;
static basitSinif ()
{
tikTak = DateTime.Now.Ticks;
}
public static void Main ()
{
new basitSinif ();
Console.Writeline (basitSinif.tikTak);

Ozet

Kurucu ¢agrilinca sinifa ait bir nesne yaratilir; nesne yaratilir yaratilmaz kurucunun kodlar1 kendiliginden
calisir.
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Eger smifin bir kurucusu yoksa, CLR (Common Language Runtime) kendiliginden sinifa ait bir nesne
yaratir. Buna genkurucu (default constructor) denilir.

Bir smifin istenildigi kadar kurucusu olabilir. Bir kurucunun parametrelerinin tipi, sayisi, sirast degisince
farkli bir kurucu elde edilir (Askin Kurucu,).

» Kurucular deger almaz
« Kurucular agir1 yiiklenebilirler.

« Bir sinifta statik ve dinamik kurucular varsa, 6ncelik dinamik kuruculardadir.

Yokediciler (Destructors)

Birinci Boliimiin sonunda agikladigimiz gibi, C# dili isi biten nesneleri GCOp Toplayici (GC- Garbage
Collection) ile bellekten atar, bosalan bellek bolgesini Heap 'e ekler. Java ve C# dillerinde otomatik yapilan
bu i C++ dilinde programci tarafindan yapilir; yani programci yarattigi bir nesneyi isi bitince bellekten
silecek kodu da yazmak zorundadir.

Cop toplayici bellekten isi biten nesneleri atmakta kusursuzdur, ama atma zamanimi programci
belirleyemez; o derleyicinin isidir. Bu nedenle, ¢ok 6zel durumlarda, C# da yaratilan bir nesnenin ¢op
toplayicinin keyfine birakilmadan, isi biter bitmez bellekten silinmesi istenebilir. Bunu yapmak igin
kurucu'nun (constructor) tersine is yapan yokedici (destructor) kullantlir.

Yokedici sinif i¢inde smif adiyla parametresiz bir kurucu gibi tanimlanir, ancak dniine (~) simgesi konulur.
Sozdizimi soyledir:

class Ev

{
~ Ev() // yokedici

{

// silme deyimleri

}
}

Yokediciler yalnizca siniflar icindir; yapilarda kullanilmaz.
Bir sinifin yalnizca bir tane yokedicisi olabilir.

Yokedici agiri yiklenemez, kalitimi olamaz.

Yokedici cagrilamaz; o kendisi otomatik calisir.

Yokedici degistirilemez; parametresi yoktur.

Alistirmalar
1. Asagidaki programdaki hatay1 bulup diizeltiniz.

Kurucular13.cs
class Uygulama

{

static void Main ()

{

System.Console.WritelLine (birSinif.1i);

}

76



class birSinif
{

public int i = 10;
}

2. Asagidaki programi kosturmadan ¢iktiy1 tahmin ediniz.

Kurucular14.cs
class Uygulama

{

static void Main ()

{
birSinif a = new birSinif();
birSinif b new birSinif ();
a.j = 11;
System.Console.WriteLine (a.j);
System.Console.WriteLine (b.Jj);
birSinif.i = 30;
System.Console.WritelLine (birSinif.1i);

}

}

class birSinif

{
public static int i = 10;
public int j = 10;

3. Asagidaki programi kosturmadan ¢iktry1 tahmin ediniz.

Kurucular15.cs
class Uygulama

{
public static void Main ()
{
birSinif a;
System.Console.WriteLine ("Main") ;
a = new birSinif();
}
}
class birSinif
{
public birSinif ()
{
System.Console.WritelLine ("birSinif");

}

3. Asagidaki programi ¢6ziimleyiniz.

Kurucular16.cs
using System;
public class Ucgen
{
private int _ylkseklik;
private int taban;
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public int Yukseklik
{
get
{
return _yikseklik;

}

set
{
if (value < 1 || value > 100)
throw new OverflowException () ;

_ylkseklik = value;
}

public int Taban
{
get
{
return _taban;

}

set
{
if (value < 1 || wvalue > 100)
throw new OverflowException () ;

_taban = value;
}

public double Alan
{
get
{
return yiikseklik * taban * 0.5;

}

public Ucgen ()
{

Console.WriteLine ("Ucgen kurucusu calistai");
_yukseklik = taban = 1;
}

class Uygulama
{
static void Main(string[] args)
{
Ucgen tigcgen = new Ucgen () ;

Console.WriteLine ("Yikseklik:\t{0}", iicgen.Yiikseklik);
Console.WriteLine ("Taban:\t{0}", idg¢gen.Taban);
Console.WriteLine ("Alan:\t{0}", idcgen.Alan);



4. Simdi yukaridaki kurucuyu parametreli hale getirelim.

Kurucular17.cs
using System;
public class Ucgen
{
private int _ylkseklik;
private int taban;

public int Yikseklik
{
get
{
return yiikseklik;
}

set

{
if (value < 1 || wvalue > 100)
throw new OverflowException () ;

_ylkseklik = value;
}

public int Taban
{

get

{

return _taban;

if (value < 1 || wvalue > 100)
throw new OverflowException () ;

_taban = value;

}

public double Alan
{
get
{
return _ylikseklik * taban * 0.5;

}

public Uggen (int yiikseklik, int taban)
{

Console.WriteLine ("Ucgen kurucusu calistai");

this.Ylkseklik = yikseklik;
this.Taban = taban;

}

}

class Uygulama

{
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static void Main(string[] args)
{
Ucgen ticgen = new Ucgen(7,9);

Console.WriteLine ("Yikseklik:\t{0}", Ucgen.Yikseklik);
Console.WriteLine ("Taban:\t{0}", Uuggen.Taban);
Console.WriteLine ("Alan:\t{0}", idg¢gen.Alan);

5. Asagidaki programi giinesin yedi gezegenini kapsayacak sekilde
degistiriniz.
Kurucular18.cs
using System;

class Gezegen

{

public int yariCap;
public double yerCekim;
private string ad;
private static int sayacg;

public Gezegen(int r, double g, string n)

{

yvariCap = r;
yerCekim = g;
ad = n;
sayag++;

}

public string adYaz()
{
return ad;

}

public static int GezegenSay ()
{
return sayac;
}
}

class Program
{
static void Main(string[] args)
{
Gezegen earth = new Gezegen (6378, 9.81, "Earth");
Gezegen saturn = new Gezegen (60268, 8.96, "Saturn");
Console.WriteLine ("Gezegen Sayisi: " + Gezegen.GezegenSay()):;
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